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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

B U O N T E M P O . - Al Ministro della sa­
nità. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il 24 lugl io 1997 u n n u t r i t o g r u p p o di 
p e r s o n e p r o v e n i e n t i d a d i v e r s e p a r t i d ' I ta­
lia, t r a le q u a l i a l c u n i m a l a t i e p a r e n t i di 
m a l a t i di c a n c r o , h a c h i e s t o di e s s e r e r i­
cevuta da l M i n i s t r o i n t e r r o g a t o p e r r a p ­
p r e s e n t a r g l i la p r o p r i a di f f icol tà a d effet­
t u a r e la c u r a f a r m a c o l o g i c a c o n c e p i t a d a l 
p r o f e s s o r Lu ig i Di B e l l a ; 

il M i n i s t r o si è n e g a t o a l l ' incont ro e 
d o p o aver a d d o t t o i m p r o r o g a b i l i i m p e g n i 
p r e s i in p r e c e d e n z a , h a d e l e g a t o a d u n 
s o t t o s e g r e t a r i o il r i c e v i m e n t o di u n a de le ­
g a z i o n e ; 

u n c o n v e g n o c h e si è svol to il 17 e il 
18 lugl io 1997 a R o m a p r e s s o l 'hotel Exce l -
s ior , d e d i c a t o a l l a c u r a f a r m a c o l o g i c a p r o ­
p o s t a da l p r o f e s s o r Lu ig i Di B e l l a h a in­
c o n t r a t o l ' o s t r a c i s m o de l lo s t e s s o m i n i s t e r o 
de l l a s a n i t à e di d i v e r s e a s s o c i a z i o n i p r o ­
fes s ional i ; 

n o n o s t a n t e l ' ev idente bo i co t t agg io 
i s t i tuz iona le , al s u d d e t t o c o n v e g n o h a n n o 
p a r t e c i p a t o c i r c a t r e c e n t o m e d i c i e f a r m a ­
cisti che in d u e g io rn i h a n n o p o t u t o c o ­
n o s c e r e i r i su l t a t i p r o d o t t i d a q u e s t o a p ­
p r o c c i o f a r m a c o l o g i c o ne l le t e r a p i e an t i 
c a n c r o ; 

la t e r a p i a , c h e il p r o f e s s o r Di B e l l a 
de f in i sce « p r o t o c o l l o », c o n s i s t e p e r l o p i ù 
in u n cocktail di f a r m a c i , g ià d a t e m p o 
c o m m e r c i a l i z z a t i ( c o m p l e s s i v i taminic i , r e -
t inoidi , m e l a t o n i n a , e c c e t e r a ) s i a p u r e c o n 
a l t r e ind icaz ion i ; 

u n o di q u e s t i f a r m a c i , la s o m a t o s t a -
t ina , n o n v i e n e d i s p e n s a t a da l se rv iz io s a ­
n i t a r i o n a z i o n a l e , è r e p e r i b i l e a cos t i e le­
va t i s s imi n o n o s t a n t e a b b i a b a s s i cos t i di 
p r o d u z i o n e e r i s u l t a p re sc r iv ib i l e s o l o d a 

p r i m a r i o s p e d a l i e r i , d u n q u e c o n g r a n d i 
d i f f ico l tà e cos t i pro ib i t iv i p e r i m a l a t i c h e 
vi v o g l i a n o f a r e r i c o r s o ; 

t a l e t e r a p i a ne l le s p e r i m e n t a z i o n i ef­
f e t tua te n o n h a p r o v o c a t o a l c u n a r i c a d u t a 
nega t iva , effetti co l l a t e ra l i o d a c c e l e r a z i o n e 
d e l l a m a l a t t i a , m a a n z i d ivers i c a s i di 
r e g r e s s i o n e de l l a s t e s s a in a l c u n i sogget t i 
che , a f f r o n t a n d o notevo l i di f f icoltà , vi si 
s o n o s o t t o p o s t i ; 

l a r i c h i e s t a a v a n z a t a d a q u e l l a p a r t e 
del m o n d o m e d i c o e de i m a l a t i c h e s o n o a. 
c o n o s c e n z a de l l a t e r a p i a de l p r o f e s s o r Di 
B e l l a è s o l o q u e l l a di r e n d e r e a l p i ù p r e s t o 
d i s p o n i b i l e ne l le s t r u t t u r e p u b b l i c h e q u e ­
s t a t e r a p i a c o n s e n t e n d o l 'u so de l le m e d i ­
c ine in q u e s t i o n e , s p e s s o e c c e s s i v a m e n t e 
c o s t o s e o n o n prescr iv ib i l i p e r c h é c o n c e ­
p i te c o n a l t r e i n d i c a z i o n i t e r a p e u t i c h e ; 

c o n l 'obbiet t ivo di s c o n f i g g e r e l a m o r ­
ta l i t à d a A i d s i cocktail d i f a r m a c i s o n o 
s ta t i s p e r i m e n t a t i e d h a n n o p r o d o t t o ri­
su l t a t i che , s e p p u r e p a r z i a l i , s o n o di 
g r a n d e r i l ievo nel la lo t t a a q u e s t a m a l a t t i a ; 

è n o t o c h e a l c u n e m e d i c i n e c o n c e p i t e 
e s p e r i m e n t a t e p e r c o m b a t t e r e a l c u n e m a ­
la t t ie h a n n o s u b i t o nel t e m p o u n a r idef i­
n i z i o n e del l o r o u s o f ino a d i v e n t a r e utili 
c o a d i u v a n t i nel c o m b a t t e r e s i n t o m a t o l o g i e 
d i v e r s e d a q u e l l e p e r le q u a l i e r a n o s t a t e 
c o n c e p i t e , s o p r a t t u t t o in t e r m i n i di p r e ­
v e n z i o n e s a n i t a r i a ; 

è u n p r i n c i p i o m e d i c o e d i m m u n o l o -
g ico n o t o r i o c h e d r o g h e , ve leni e v i ru s 
p o t e n z i a l m e n t e m o r t a l i p o s s o n o e s s e r e in 
d iver s i c a s i e d in a d e g u a t e d o s i c o s t i t u i r e la 
b a s e p e r p o t e n t i f a r m a c i at t i a c o m b a t t e r e 
m a l a t t i e e d a p r e v e n i r e e p i d e m i e - : 

q u a l i s i a n o i mot iv i p e r cu i si t iene 
u n a l inea di c o n d o t t a co s ì c h i u s a ne i con­
front i de l le s p e r i m e n t a z i o n i c o n d o t t e da l 
p r o f e s s o r Di Be l l a , m a s o p r a t t u t t o s o r d a 
a l le s p e r a n z e di m a l a t i e p a r e n t i di m a l a t i 
c h e v o r r e b b e r o p o t e r p e r c o r r e r e q u e s t a 
s t r a d a t e r a p e u t i c a a t t r a v e r s o u n a p p r o c c i o 
f a r m a c o l o g i c o c h e p r e v e d e l ' u so di p r o d o t t i 
l a r g a m e n t e to l l e rab i l i e n o n to s s i c i p e r 
l ' o r g a n i s m o ; 



Atti Parlamentari - 12041 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 2 9 SETTEMBRE 1997 

q u a l i s i a n o i mot iv i c h e c o s t i t u i s c o n o 
oggett ivo o s t a c o l o a d u n a fac i l i ta ta p r e s c r i ­
z ione di f a r m a c i c o m e la s o m a t o s t a t i n a ; 

q u a l e s i a il m o t i v o p e r cu i o l t re a l le 
dif f icoltà di p r e s c r i z i o n e , a l l a s o m a t o s t a ­
t ina s ia s t a t o e leva to il p r e z z o su l m e r c a t o 
f ino a r e n d e r l o u n p r o d o t t o f a r m a c e u t i c o 
d a « m e r c a t o n e r o »; 

s e n o n r i t enga di d o v e r a s c o l t a r e la 
voce di u n a c o n s i s t e n t e p a r t e de l m o n d o 
m e d i c o s u u n a c u r a che , s e p p u r e n o n 
m i r a c o l o s a , di c e r t o n o n m o s t r a c o n t r o i n ­
d i c a z i o n i ta l i d a m e t t e r e a r i s c h i o l a s a l u t e 
g ià m i n a t a de i p a z i e n t i m a l a t i d i c a n c r o . 

( 5 - 0 2 9 4 8 ) 

D U S S I N L U C I A N O . - Al Ministro della 
sanità. — Pe r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il Gazzettino del 12 s e t t e m b r e 1997 
t i to lava : « t r o v a t o negli S t a t i Unit i il m e c ­
c a n i s m o c h e m a n t i e n e in vita le ce l lu le 
c a n c e r o s e . L a r i c e r c a è s t a t a m e s s a a p u n t o 
d a u n a équipe d i r e t t a da l l ' i t a l i ano D a r i o 
Altieri . L a p r o t e i n a che a r r e s t a il c a n c r o si 
c h i a m a "survivin" e, u n a vol ta d i s a t t iva t a , 
b l o c c a la c r e s c i t a t u m o r a l e »; 

la s c o p e r t a è s e n s a z i o n a l e e in A m e ­
r i ca è s t a t a a m p i a m e n t e c o m m e n t a t a ne l l a 
p r e s t i g i o s a r iv i s ta « Nature », d e f i n e n d o l a 
u n a s c o p e r t a c h e in f u t u r o a v r à a p p l i c a ­
z ione s t r a o r d i n a r i e ; 

il dot t . Alt ieri si è t r a s f e r i t o d a 11 
a n n i al c e n t r o di m e d i c i n a m o l e c o l a r e del­
l 'Univers i tà di Y a l e negli S t a t i Unit i e, 
ne l l ' in terv i s ta r i l a s c i a t a al Gazzettino, h a 
d i c h i a r a t o c h e p u r t r o p p o in I t a l i a n o n ci 
s o n o m o l t e p r o s p e t t i v e p e r chi a b b i a vog l ia 
di f a r e de l le r i c e r c h e e che s o p r a t t u t t o n o n 
ci s o n o fondi e q u e s t o r a p p r e s e n t a il v e r o 
p r o b l e m a — : 

se si s i a a t t iva to d u r a n t e il s u o m a n ­
d a t o p e r i n c r e m e n t a r e le d i s p o n i b i l i t à fi­
n a n z i a r i e e s t r u t t u r a l i a f avore de i cen t r i 
di r i c e r c a m e d i c a e s p e c i f i c a t a m e n t e di 
r i c e r c a t u m o r a l e e q u a l i s i a n o s ta t i i r i­
su l ta t i di t a l e i m p e g n o ; 

se r i t e n g a di a v v i a r e u n a c c e r t a m e n t o 
p e r ver i f i ca re la p o s s i b i l i t à di u t i l i z z a r e 
p a r t e del n u o v o m o n o b l o c c o o s p e d a l i e r o di 
C a s t e l f r a n c o V e n e t o a t a l e r i g u a r d o , v i s to 
c h e a tutt 'oggi d o p o d e c e n n i d i u t i l i zzo 
de l l a s t r u t t u r a c i t a t a , n o n si h a n n o idee 
c h i a r e s u c o s a f a r e di inter i p i a n i del 
m o n o b l o c c o ; 

se n o n i n t e n d a u t i l i z z a r e p a r t e dei 
fond i c h e d e v o n o e s s e r e r e c u p e r a t i d a co­
l o r o che si s o n o a r r i c c h i t i c o n il t r i s te 
f e n o m e n o de l l a m a l a s a n i t à , p e r a t t ivare 
l 'u l t ima ipo te s i s u g g e r i t a d a l l ' i n t e r r o g a n t e : 
p o t r e b b e e s s e r e il s e g n a l e c h e q u a l c o s a s t a 
c a m b i a n d o nel r i s p e t t o de l l a g iu s t i z i a e 
de l le a t t e s e di p r o f e s s i o n a l i t à r i ch ie s te nel 
c a m p o s a n i t a r i o d a p a r t e dei c i t tad ini ; 

se r i t e n g a di c o n t a t t a r e il do t to r Al­
t ier i p e r v e r i f i c a r e la fa t t ib i l i tà de l l a p r o ­
p o s t a sugger i t a . ( 5 -02949 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro per 
le politiche agricole. — P e r s a p e r e — p r e ­
m e s s o che : 

ne l l ' e lenco de i r i f iuti r e c u p e r a b i l i 
c o n t e n u t o ne l l ' a l l ega to 1 a l lo s c h e m a di 
d e c r e t o i n t e r m i n i s t e r i a l e p r e d i s p o s t o d a l 
m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e , in a t t u a z i o n e de l le 
d i s p o s i z i o n i di cu i al d e c r e t o leg i s la t ivo 5 
f e b b r a i o 1997, n. 22 , s o n o ind ica te , a l l a 
v o c e 18.6, f r a i r i f iuti d e s t i n a t i a l l a p r o ­
d u z i o n e di fer t i l i zzant i , le a c q u e di vege­
t a z i o n e de i f r a n t o i o l e a r i ; 

l ' i n s e r i m e n t o in ogget to , a n c h e a d av­
v i so de l l 'Un ione n a z i o n a l e f r anto i o lear i , 
r i s u l t e r e b b e q u a n t o m e n o i m m o t i v a t o , s i a 
p e r l ' e s i s t enza di u n s p e c i f i c a d i s c i p l i n a g ià 
p r e v i s t a d a l l a l egge n. 5 7 4 del 1996, s i a 
p e r c h é si è in p r e s e n z a di m a t e r i a a l lo 
s t a t o l i qu ido , r e g o l a t a d a l l a c o s i d d e t t a 
legge Mer l i e, q u i n d i , e s p l i c i t a m e n t e 
e s c l u s a d a l d e c r e t o leg i s la t ivo n. 22 del 
1997; 

la p r o b l e m a t i c a de l l e a c q u e di vege­
t a z i o n e , è s t a t a p i ù vol te a f f r o n t a t a in 
P a r l a m e n t o e p e r i re f lu i de i f r anto i o l ea r i 
si è s e m p r e o p e r a t o in d e r o g a a l l a c i t a t a 
legge Merl i , p r e v e d e n d o p e r e s s i u t i l i zza-
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z ioni b e n p i ù a m p i e di q u a n t o o r a si 
a n d r e b b e a s t ab i l i r e c o n il c i t a t o d e c r e t o 
in te rmin i s t e r i a l e , t r o p p o l imi ta t ivo nel le 
d i s p o s i z i o n i su l le n o r m e t e c n i c h e di r e c u ­
p e r o d i cui a l c i t a to p u n t o 18.6; 

a l l a luce di q u a n t o s o p r a e s p o s t o , è 
p r e v e d i b i l e c h e si p o s s a n o c r e a r e d u e so ­
luz ion i n o r m a t i v e in ev idente c o n t r a s t o t r a 
l o r o e c iò r e n d e r e b b e e s t r e m a m e n t e con­
fuso il q u a d r o di r i f e r i m e n t o in cu i d e b ­
b o n o o p e r a r e i f r an to i o lear i , che , n o n va 
d i m e n t i c a t o , s v o l g o n o u n a at t iv i tà f o n d a ­
m e n t a l e p e r l a p r o d u z i o n e o l e a r i a n a z i o ­
n a l e - : 

s e n o n r i t enga o p p o r t u n o ver i f i ca re 
a d e g u a t a m e n t e la p r o b l e m a t i c a e s p o s t a in 
p r e m e s s a ed a t t ivar s i c o n u r g e n z a p e r evi­
t a r e c h e si p o s s a n o e m a n a r e n u o v e n o r m e 
in m a t e r i a di r e c u p e r o de l le a c q u e di ve­
g e t a z i o n e c a p a c i di c r e a r e i m p e d i m e n t i e 
c o n f u s i o n i in u n s e t t o r e la cui d i s c i p l i n a 
n o r m a t i v a , a p p e n a d iec i m e s i fa, è s t a t a 
r iv i s ta e s e m p l i f i c a t a d a l P a r l a m e n t o . 

( 5 - 0 2 9 5 0 ) 

R O S S E T T O . - Al Ministro dei beni cul­
turali e ambientali — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

l ' in te r rogante s t a s v o l g e n d o u n ' a n a l i s i 
su i c r i ter i di d i s t r i b u z i o n e de i fond i del 
f o n d o u n i c o p e r lo s p e t t a c o l o , a n c h e in 
q u a n t o m e m b r o de l l a VII C o m m i s s i o n e 
p e r m a n e n t e - C u l t u r a , s c i e n z a e i s t ru­
z ione ; 

fin d a l l a p r i m a s e t t i m a n a di s e t t e m ­
b r e h a fat to p e r v e n i r e a l l 'uf f ic io del c a p o 
del d i p a r t i m e n t o de l lo s p e t t a c o l o d o t t o r 
B o v a , c o n s e g n a n d o l a nel le m a n i del d o t t o r 
Tulel l i , u n a r i c h i e s t a s c r i t t a p e r a v e r e a c ­
c e s s o a l l a d o c u m e n t a z i o n e re la t iva : a l le 
e r o g a z i o n i re la t ive a l F u s , p e r gli a n n i 
1995, 1996 e 1997, a d eventua l i a l t r e e r o ­
g a z i o n i e f i n a n z i a m e n t i d i s p o s t i da l d i p a r ­
t i m e n t o , a l l 'at t ivi tà de l le v a r i e c o m m i s ­
s ioni , a d eventua l i r e g o l a m e n t i p e r l 'ac­
c e s s o a i f i n a n z i a m e n t i , a d e v e n t u a l e a l t r a 
d o c u m e n t a z i o n e c h e p o t r à r ive la r s i ut i le 

a l l a s u a a t t iv i tà p a r l a m e n t a r e r i g u a r d a n t e 
il s e t t o r e ; ne l l a l e t te ra si s e g n a l a v a a n c h e 
il n o m i n a t i v o de l c o l l a b o r a t o r e de l l ' in ter­
r o g a n t e c h e a v r e b b e e f f e t tua to l a r i c e r c a ; 

in d a t a 24 s e t t e m b r e 1997 il c o l l a b o ­
r a t o r e r i c h i e d e v a di p o t e r p r e n d e r e v i s i o n e 
de l m a t e r i a l e p r e s e n t a t o d a i sogget t i b e n e ­
f ic iar i d i f i n a n z i a m e n t i p e r r a s s e g n e c i n e ­
m a t o g r a f i c h e , a n c h e p e r p o t e r l o c o n f r o n ­
t a r e c o n il l ivel lo di a l c u n i sogget t i c h e 
e r a n o s t a t i e sc lu s i ; gli ven iva r i s p o s t o c h e 
p e r a c c e d e r e a t a l e d o c u m e n t a z i o n e o c ­
c o r r e v a r ivo lger s i a l l a d o t t o r e s s a C a t e r i n a 
C r i s c u o l o , r e s p o n s a b i l e de l s e t t o r e c i m e n a , 
c o n la q u a l e veniva f i s s a t o u n a p p u n t a ­
m e n t o p e r il g i o r n o d o p o ; 

in d a t a 25 s e t t e m b r e 1997 t a l e a p ­
p u n t a m e n t o ven iva t e l e f o n i c a m e n t e a n n u l ­
l a t o d a l l a s e g r e t e r i a de l l a d o t t o r e s s a Cr i ­
s c u o l o e, s e m p r e p e r t e le fono , la d e t t a 
d i r i g e n t e a f f e r m a v a c h e il m a t e r i a l e r i ch ie ­
s t o e r a c o p e r t o d a l l a c o s i d d e t t a legge s u l l a 
privacy, in q u a n t o r i g u a r d a n t e sogget t i p r i ­
vat i o g i u d i z i s u i m e d e s i m i e s p r e s s i d a u n a 
c o m m i s s i o n e de l d i p a r t i m e n t o ; a l l a r i ch ie ­
s t a de l c o l l a b o r a t o r e s u c o m e l ' in ter ro­
g a n t e p o t e s s e e s e r c i t a r e il s u o p o t e r e i spe t ­
tivo, l a d o t t o r e s s a C r i s c u o l o r i s p o n d e v a 
d i c e n d o c h e si p o t e v a l eggere l a r e l a z i o n e 
su l F u s p r e s e n t a t a a n n u a l m e n t e al P a r l a ­
m e n t o , e s o l o d o p o v a r i e i n s i s t e n z e s u g g e ­
r iva di p r o v a r e a p r e s e n t a r e u n a r i c h i e s t a 
s c r i t t a a l c a p o del d i p a r t i m e n t o - : 

s e r i t e n g a c o r r e t t a la p r o c e d u r a s e ­
g u i t a d a l p e r s o n a l e del d i p a r t i m e n t o d e l l o 
s p e t t a c o l o ; 

s e r i t e n g a c h e la legge n. 6 7 5 del 1996 
p o s s a e s s e r e o p p o s t a a l l a r i c h i e s t a di a c ­
c e d e r e a d o c u m e n t i q u a l i que l l i c i tat i ; 

s e r i t e n g a r e a l m e n t e n e c e s s a r i a 
u n ' a u t o r i z z a z i o n e spec i f i c a de l c a p o d i p a r ­
t i m e n t o p e r l ' a c c e s s o a d o c u m e n t i c h e n o n 
r i v e s t o n o n e s s u n c a r a t t e r e di r i s e r v a t e z z a 
in q u a n t o re la t iv i a d at t iv i tà p e r l o r o s t e s s a 
n a t u r a p u b b l i c h e q u a l i r a s s e g n e c i n e m a ­
t o g r a f i c h e o t e a t r a l i r i t e n u t e di p u b b l i c o 
i n t e r e s s e e p e r q u e s t o d e s t i n a t a r i e d i d e ­
n a r o p u b b l i c o . ( 5 - 0 2 9 5 1 ) 




